高考数学易错题解题方法大全（2）
一.选择题 
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【范例1】已知一个凸多面体共有9个面，所有棱长均为1，
其平面展开图如右图所示，则该凸多面体的体积
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答案： A
【错解分析】此题容易错选为D，错误原因是对棱锥的体积公式记忆不牢。
【解题指导】将展开图还原为立体图，再确定上面棱锥的高。

【练习1】一个圆锥的底面圆半径为
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，高为
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，则这个圆锥的侧面积为（      ）
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【范例2】设
是
展开式的中间项，若
在区间
上恒成立，则实数
的取值范围是（      ）
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答案：D

【错解分析】此题容易错选为C，错误原因是对恒成立问题理解不透。

注意区别不等式有解与恒成立：
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【解题指导】∵
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上恒成立，∴
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【练习2】若
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【范例3】一只蚂蚁在边长分别为5，12，13的三角形区域内随机爬行，则其恰在离三个顶点距离都大于1的地方的概率为（     ）
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答案：C

【错解分析】此题容易错选为A，错误原因是没有看清蚂蚁在三角形区域内随机爬行，而不是在三边上爬。
【解题指导】考查几何概型的计算，满足条件部分的面积与三角形面积之比.  

【练习3】设
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在区间[0，5]上随机的取值，则方程
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【范例4】方程
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答案：A

【错解分析】此题容易错选为B，错误原因是不能利用导数准确地求最值。
【解题指导】转化为求函数
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【练习4】已知函数
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【范例5】已知
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答案：A

【错解分析】此题容易错选为C，错误原因是对复数的代数形式化简不到位。
【解题指导】
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【练习5】复数
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【范例6】从2006名学生中选取50名组成参观团，若采用以下方法选取：先用简单随机抽样从2006名学生中剔除6名，再从2000名学生中随机抽取50名. 则其中学生甲被剔除和被选取的概率分别是 （      ）
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答案：C

【错解分析】此题容易错选为B，错误原因是对抽样的基本原则理解不透。
【解题指导】法（一）学生甲被剔除的概率
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则学生甲不被剔除的概率为
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法（二）每位同学被抽到，和被剔除的概率是相等的，所以学生甲被剔除的概率
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【练习6】在抽查产品的尺寸过程中，将尺寸分成若干组，
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是其中的一组，抽查出的个体在该组上的频率为m，该组上的直方图的高为h，则
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二.填空题

【范例7】已知一个棱长为6cm的正方体塑料盒子(无上盖)，上口放着一个半径为5cm的钢球，则球心到盒底的距离为            cm.

答案：10

【错解分析】此题容易错填11，错误原因是空间想象能力不到位。
【解题指导】作出截面图再分析每个量的关系.

【练习7】设
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【范例8】已知直线
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【错解分析】此题容易错填为-1，3，主要是没有注意到两直线重合的情况。
【解题指导】
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【练习8】已知平面向量
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【范例9】已知双曲线
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答案：
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【错解分析】此题容易漏掉圆锥曲线定义在解题中的应用。

【解题指导】求圆锥曲线的离心率值或范围时，就是寻求含
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【练习9】若双曲线
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【范例10】点
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【错解分析】此题主要考查学生对均值不等式的应用，及指数的四则运算。一定要牢记这些公式。
【解题指导】
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【练习10】已知
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【范例11】函数
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答案：6  
【错解分析】此题主要考查二次函数的性质，主要易错在不能很好的应用性质解题。
【解题指导】（一）对称轴
[image: image116.wmf]1

=

x

所以
[image: image117.wmf]a

b

2

-

=

.
[image: image118.wmf]2

()26,(2)6.

fxaxaxf

\=-+=


（二）对称轴
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【练习11】已知二次函数
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【范例12】已知向量
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【错解分析】此题主要错在不能认识到点A的轨迹是一个圆.

【解题指导】 ∵
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【练习12】如图，在正方形
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 EMBED Equation.3  [image: image156.wmf]M
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三.解答题

【范例13】已知数列{[image: image160.wmf]n
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【错解分析】（1）在求通项公式时容易漏掉对n=1的验证。

  （2）在裂项相消求数列的和时，务必细心。
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【练习13】已知二次函数
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   （1）求数列{
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【范例14】已知函数
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【错解分析】在利用降幂公式两倍角公式时，本身化简就繁琐，所以仔细是非常重要的。
解：（1）
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【练习14】在△ABC中，
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依次是角
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所对的边，且4sinB·sin2(.
)+cos2B=1++
 (1)求角B的度数； 
(2)若B为锐角，
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【范例15】某工厂制造甲、乙两种产品，已知制造甲产品1 kg要用煤9吨，电力4 kw，劳力(按工作日计算)3个；制造乙产品1 kg要用煤4吨，电力5 kw，劳力10个.又知制成甲产品1 kg可获利7万元，制成乙产品1 kg可获利12万元，现在此工厂只有煤360吨，电力200 kw，劳力300个，在这种条件下应生产甲、乙两种产品各多少千克，才能获得最大经济效益？

【错解分析】对于线性规划的题目，首先要认真审题，列出约束条件，及目标函数，这是本题的重点及难点。
解：设此工厂应生产甲、乙两种产品x kg、y kg，利用z万元，则依题意可得约束条件：
利润目标函数为z＝7x＋12y.

作出不等式组所表示的平面区域，即可行域(如下图).

作直线l：7x＋12y＝0，把直线l向右上方平移至l1位置时，直线l经过可行域上的点M时，此时z＝7x＋12y取最大值.
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解方程组得M点的坐标为(20,24).

答：应生产甲种产品20千克，乙种产品24千克，才能获得最大经济效益.
【练习15】某养鸡场有1万只鸡,用动物饲料和谷物饲料混合喂养.每天每只鸡平均吃混合饲料0.5kg,其中动物饲料不能少于谷物饲料的
[image: image217.wmf]5

1

.动物饲料每千克0.9元,谷物饲料每千克0.28元,饲料公司每周仅保证供应谷物饲料50000kg,问饲料怎样混合,才使成本最低.

练习题参考答案：
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13. 解：（1）设这二次函数
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又因为点
[image: image224.wmf])

(

)

)(

,

(

*

x

f

y

N

n

S

n

n

=

Î

均在函数

的图像上，所以
[image: image225.wmf].

2

3

2

n

n

S

n

-

=


当
[image: image226.wmf])]

1

(

2

)

1

(

3

[

)

2

3

(

,

2

2

2

1

-

-

-

-

-

=

-

=

³

-

n

n

n

n

S

S

a

n

n

n

n

时
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   （2）由（1）得知
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因此，要使
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14. 解：（1）由4sinB · sin2
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（2）法1：
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法2：由
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15. 解:设每周需用谷物饲料x kg,动物饲料y kg,每周总的饲料费用为z元,那么          
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,而z=0.28x+0.9y
如右图所示,作出以上不等式组
所表示的平面区域,即可行域.

作一组平行直线0.28x+0.9y =t,
其中经过可行域内的点且和原点最近的直线,经过直线x+y=35000和直线
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时,饲料费用最低.

所以,谷物饲料和动物饲料应按5:1的比例混合,此时成本最低.
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